

УДК 271.2

ПОСТАВЛЕНИЕ ПРЕСВИТЕРОВ И ДИАКОНОВ

© 2015 Иерей Сергей Дешук

sid@prihod.info

Выпускник магистратуры Минской духовной академии 2015 г.

*Научный руководитель: доцент протоиерей Николай Болоховский,
кандидат богословия*

Настоящая статья представляет собой анализ канонических постановлений и предписаний, касающихся поставления пресвитеров и диаконов в Церкви. Данный вопрос, безусловно, является актуальным во все времена, так как регулирует правильность совершения таинства священства и сохранение преемственности и чистоты служения.

В статье указаны и проанализированы, на основании правил святых апостолов, правил Вселенских и Поместных Соборов и святых отцов, законы и предписания легитимного поставления священнослужителей в Церкви. В числе основных из них: предписания, касающиеся законности поставления священнослужителей епископом, который сам при этом должен являться полноправным членом иерархии и совершать это таинство только в пределах юрисдикции вверенной ему епархии; правила о возможности совершения поставления только один раз и недопустимости его повторения; постановления о недопустимости при совершении этого таинства симонии, а также привлечения мирских властей к получению священнического сана или церковной должности и т.п.

Церковь на своем историческом пути периодически встречалась с разного рода вопросами и сложностями, возникавшими или в зависимости от территориальных особенностей и обстоятельств, или в результате возникновения расколов и ересей, а с ними отступлений и нарушений общепринятых внутри Церкви правил и традиций. Для сохранения чистоты веры и правильного иерархического преемства, восходящего к апостолам, а через них ко Христу, Церковь ограждает свою внутреннюю и внешнюю жизнь и деятельность канонами – правилами и образцами. В церковной среде канонам усваивается значение «определенной нормы церковной жизни и практики, установленной по определенному вопросу»¹⁸², «одинаково обязательной для всех христианских общин и

¹⁸² Бердников, И. С. Канон по его церковно-юридическому смыслу и по фактическому составу / И. С. Бердников // Православная Богословская энциклопедия / Под ред. Н. Н. Глубоковского. – Санкт-Петербург : Издание преемников профессора А. П. Лопухина, 1907. – Т. VIII. – С. 315.

всеми одинаково признаваемой»¹⁸³. Именно благодаря им становится возможным сохранение чистоты Церкви как единого тела во Христе.

В настоящей статье представлена попытка изучить и проанализировать те канонические постановления и предписания, которые в той или иной мере касаются поставления (или рукоположения) пресвитеров и диаконов в священническое достоинство. Но перед тем как приступить к изучению данных правил, хотелось бы дать краткую историческую справку о тех иерархических степенях, которые будут упомянуты в статье, а именно: епископ (архиерей), пресвитер (священник) и диакон.

Степени иерархии возникали в Церкви Христовой одна за другой, начиная с низшей. Первыми лицами, призванными апостолами для служения, стали диаконы (δίακονος – служитель). В начале своего служения диаконы только следили за церковным имуществом и наблюдали за его правильным распределением и употреблением. Но с течением времени круг их обязанностей расширялся, они начали наблюдать за порядком в местах собрания верующих, постепенно и сами стали служить при совершении богослужений, особенно таинств, и даже проповедовать слово Божие. Вторая степень церковной иерархии – пресвитер (πρεσβύτερος – старейшина). Апостолы, проповедуя Евангелие в разных частях мира, основывали там христианские общины, а для руководства (как внешнего - земного, так и внутреннего - духовного) этими общинами и для совершения богослужений назначали пресвитеров, которым, в отличие от диаконов, сообщались еще большие иерархические права и полномочия. Для сохранения же полноты правительственной власти апостолами были избраны преемники, которые получили название епископов (ἐπίσκοπος - блюститель). Им был поручен высший надзор и управление христианскими общинами той или иной области¹⁸⁴.

Во втором правиле святых апостолов после предписаний, касающихся поставления епископа, дается указание о поставлении пресвитеров и диаконов: «пресвитера и диакона, и прочих причетников да поставляет один епископ».

Разъясняя это правило, толкователи канонического кодекса Церкви монах Иоанн Зонара, диакон Алексей Аристин и Федор IV Вальсамон, патриарх Антиохийский, указывают на то, что один епископ, у которого рукополагаемые и будут в последующем находиться в подчинении, должен совершать их поставление¹⁸⁵. В отличие от них, епископ Далматинско-Истрийский Никодим (Милош), при рассмотрении этого апостольского правила затрагивает в своем толковании не только лицо рукополагаемое, но и лицо рукополагающее. Он четко указывает на то, что рукоположение, которое совершается

¹⁸³ Красножен, М. Е. Каноны церковные / М. Е. Красножен // Православная Богословская энциклопедия / Под ред. Н. Н. Глубоковского. – Санкт-Петербург : Издание преемников профессора А. П. Лопухина, 1907. – Т. VIII. – С. 388.

¹⁸⁴ Смирнов, Е. И. История Христианской Церкви / Е. И. Смирнов. – Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2007. – С. 151–153.

¹⁸⁵ Правила Святых Апостолов и Святых Отец с толкованиями. – Москва : Московское Общество любителей духовного просвещения, 1876. – Репринт. – Москва : Паломник, 2000. – С. 5.

епископом, будет законно лишь только при условии законности поставления самого епископа. Очень важным в данном контексте является то, чтобы само рукоположение епископа было совершено правильно и только теми архиереями Церкви, которые, во-первых, сами получили свое поставление через непрерывное иерархическое преемство от святых апостолов, а через них от Самого Христа, а во-вторых, являются полноправными членами церковной иерархии и, в соответствии с церковными законами, призваны дать другому епископское достоинство и право. Кроме этого, рукополагающий епископ также должен являться полноправным членом церковной иерархии, в противном случае у него отсутствует право на законное поставление в иерархические степени. К причинам, по которым епископ не является полноправным членом церковной иерархии, можно отнести следующие: если он извержен из священнического достоинства (28 правило святых апостолов; 6 правило II Вселенского Собора; 4 правило Поместного Собора Антиохийского); если он отступил от единства с Церковью и впал в ересь (62 правило святых апостолов; 10 правило I Вселенского Собора; 1 и 2 правила Поместного Собора Анкирского; 10 правило святого Петра Александрийского); и, наконец, если его поставление не было совершено законными епископами, вследствие чего он и не является носителем иерархического преемства. Кроме того, епископу дано право на поставление священнослужителей лишь в границах юрисдикции вверенной ему епархии (35 правило святых апостолов; 2 правило II Вселенского Собора; 8 правило III Вселенского Собора; 5 правило IV Вселенского Собора; 13 правило Поместного Собора Анкирского; 13 и 22 правила Поместного Собора Антиохийского; 3 и 15 правила Поместного Собора Сардикийского; 48 и 54 правила Поместного Собора Карфагенского). Вместе с этим, епископ, желающий рукоположить кандидата в священнический сан, имеет возможность, в канонически определенных границах своей епархии, передать принадлежащее ему право на поставление другому архиерею, находящемуся в его юрисдикции, и который в такой ситуации является исполнителем этого права от имени первенствующего епископа и с его полномочия. Такими лицами в Древней Церкви являлись хор-епископы (13 правило Поместного Собора Анкирского; 10 правило Поместного Собора Антиохийского; 14 правило VII Вселенского Собора; 89 правило святого Василия Великого), а в настоящее время этим правом могут быть наделены викарные архиереи, которые, получив право от правящего епископа, управляют викариатством (каноническое подразделение епархии Русской Православной Церкви, объединяющее одно или несколько благочиний епархии) и помогают епископу в управлении епархией¹⁸⁶. Этим же правом епископ может наделить настоятелей монастырей епархии, которые, в таком случае, могут поставлять чтецов и даже иподиаконов от имени правящего архиерея. Но, в отличие от хор-епископов (викарных архиереев), которые получают право на поставление в пределах епархии,

¹⁸⁶ Положение о епархиальных викариатствах Русской Православной Церкви // Собрание документов Русской Православной Церкви: в 2 т. – Москва : Издательство Московской Патриархии РПЦ, 2013. – Т. 1 – С. 365.

настоятели монастырей имеют право на поставление только и исключительно для своего монастыря (14 правило VII Вселенского Собора; 6 правило святого Никифора Исповедника)¹⁸⁷.

При совершении священнического рукоположения необходимо также руководствоваться 68 правилом святых апостолов, указывающим, что «аще кто епископ, или пресвитер, или диакон, приемлет от кого-либо второе рукоположение да будет извержен от священнаго чина и он, и рукоположивый: разве аще достоверно известно будет, что от еретиков имеет рукоположение. Ибо крещенным, или рукоположенным от таковых, ни верными, ни служителями Церкви быти невозможно». Таким образом, из этого правила следует, что совершенное один раз правильное рукоположение, не может быть совершено второй раз. Иоанн Зонара и патриарх Федор IV Вальсомон, при рассмотрении данного правила, дают разъяснение причин, которыми может быть вызвано такое желание повторного рукоположения. Так стремление воспринять второе поставление может возникнуть у поставленного либо по причине того, что он пренебрегает рукоположившим его епископом, либо он считает, что у другого епископа ему удастся приобрести некую «особую» или большую благодать, либо некогда отрекшийся от своего священнического служения клирик желает получить второе рукоположение, чтобы тем самым быть восстановленным в том, от чего когда-то сам отказался. Но, как замечают толкователи, ни одна из этих и каких-либо других причин не является приемлемой в Церкви¹⁸⁸. В случаях совершения такого рода поставлений, правило святых апостолов дает четкое предписание – извергать из священнического сана как рукоположенного, так и рукоположившего. Единственным исключением, как видно из самого правила, является поставление кандидата, который, по достоверным сведениям, был ранее рукоположен у еретиков, ни крещение, ни поставление которых не признается Церковью действительным. В наше время, как мы считаем, к данному исключению, в некоторых случаях, может быть отнесено и поставление, совершенное у раскольников, так как само это рукоположение, равно как и законность поставления самого рукополагающего и(или) полноправность его как члена церковной иерархии, не могут быть признаны действительными в Православной Церкви.

Немаловажным пунктом в вопросе поставления священнослужителей является недопустимость как при самом рукоположении, так и при избрании кандидата такого явления как симония – поставление за деньги.

29 правило святых апостолов с полной строгостью отвергает возможность поставления в священный сан за деньги: «если кто, епископ, или пресвитер, или диакон,

¹⁸⁷ Правила Православной Церкви с толкованиями Никодима, епископа Далматинско-Истрийского: в 2 т. – Санкт-Петербург: Издание Санкт-Петербургской духовной академии, 1911. – Т. 1 – С. 48–49.

¹⁸⁸ Правила Святых Апостолов и Святых Отец с толкованиями. – С. 137.

деньгами сие достоинство получит: да будет извержен и он, и поставивший, и от общения совсем да отсечется, как Симон волхв Петром».

22 правило VI Вселенского Собора по своему смыслу повторяет апостольское, но в дополнение подчеркивает, что поставление должно происходить лишь «по испытанию и избранию за образ жизни», а не за материальные средства.

Более пространно этот вопрос затрагивается 2 правилом IV Вселенского Собора. В нем указывается на недопустимость поставления за деньги не только в священный сан, но и на любую церковную должность: «если который епископ за деньги рукоположение учинит, и непродаемую благодать обратит в продажу, и за деньги поставит епископа, или хореепископа, или пресвитера, или диакона, или инаго коего от числящихся в клире, или произведет за деньги во эконома, или едикка, или парамонария или вообще в какую либо церковную должность, ради гнуснаго прибытка своего: таковой быв обличен, яко на сие покусился, да будет подвержен лишению собственной степени; и поставленный отнюдь да не пользуется купленным рукоположением, или производством, но да будет чужд достоинства, или должности, которые получил за деньги. Если же явится кто и посредствующим в толико гнусном и беззаконном мздопрятии, то и сей, если есть из клира, да будет низвержен со своей степени, если же мирянин, или монашествующий, да будет предан анафеме».

Этот вопрос затрагивает и VII Вселенский Собор в 5 правиле, которое по смысловому содержанию повторяет вышеупомянутые.

Как видно из указанных выше правил, Церковь осуждает любое получение церковных званий и должностей за деньги. В случаях выявления симонии при совершении поставления в священнослужительские степени как рукополагающий, так и рукополагаемый подлежат извержению из своей степени и отлучению от Церкви. Такое же наказание определяется и при назначении на какие-либо церковные должности за деньги. При этом подлежат осуждению и лица, которые могли поспособствовать такому поставлению или назначению, принимали или давали деньги, выступали посредниками, а также те, кто не успел совершить такого рода преступление, но был уличен в желании и стремлении совершить его. Наказанием, в таких случаях, для принадлежащих к клиру, является низвержение из сана, а для мирян или монахов (не рукоположенных) – предание анафеме¹⁸⁹.

В данном контексте необходимо упомянуть и о недопустимости привлечения мирских начальников для получения власти в Церкви. Так 30 правило святых Апостолов гласит: «если кто епископ, мирских начальников употребив, чрез них получит епископскую в церкви власть: да будет извержен и отлучен, и все сообщающиеся с ним». 3 правило VII Вселенского Собора повторяет апостольское, но помимо епископа упоминает

¹⁸⁹ Правила Православной Церкви с толкованиями. – Т. 1 – С. 332–333.

также пресвитеров и диаконов, заслуживающих такого же наказания в случае невыполнения этого правила. Относительно же поставления епископа это правило указывает на важность и необходимость поставления епископа лишь только собором епископов с утверждения митрополитом.

Патриарх Федор IV Вальсамон, давая разъяснение по данному вопросу, указывает на то, что сами поставления хоть и производятся архиереями, но в случаях, когда они были совершены под влиянием власти и по насилию, должны быть признаны недействительными и отменяемы, а виновные подвергнуты строгому наказанию¹⁹⁰.

Также при рассмотрении указанной темы необходимо затронуть вопрос, касающийся рукоположения священнослужителей к определенному храму.

6 правило IV Вселенского собора гласит: «Решительно никого, ни во пресвитера, ни во диакона, ни в какую степень церковного чина, не рукополагать иначе, как с назначением рукополагаемого именно к церкви градской, или сельской, или к мученическому храму, или к монастырю. О рукополагаемых же без точного назначения, святой Собор определил: поставление их почитать недействительным, и нигде не допускать их до служения, к посрамлению поставившаго их».

Как замечает Иоанн Зонара, это правило пресекает возможность рукоположенного самостоятельно избрать место служения и священнодействовать или совершать там какое-либо священнодействие. Говоря о необходимости рукоположения к определенному храму, он приводит пример архиерейского рукоположения, когда рукополагаемый производится во епископа какого-то определенного города. Таким же образом в древности происходило рукоположение к определенной церкви пресвитеров, диаконов и иных клириков. В случае же нарушения этого правила, рукоположенный не получает пользы от рукоположения и лишается возможности священнодействовать и пользоваться каким-либо священническим правом¹⁹¹.

Важное пояснение к этому правилу делает Патриарх Федор IV Вальсамон. Он напоминает, что монахи, принявшие рукоположение в священный сан, также называются клириками и, находясь в подчинении у епископа, без представительной и увольнительной грамоты от него, не могут священнодействовать в другой области¹⁹².

Таким образом, вопрос поставления пресвитеров и диаконов является важным и особенно актуальным для домостроительства Христовой Церкви. Стоит отметить, что не всякое рукоположение, хоть и совершенное по правильному чинопоследованию, будет являться законным и признанным всей полнотой Православной Церкви. Только соблюдая основные законы и предписания, составленные еще в древности, возможно законное и

¹⁹⁰ Правила Святых Вселенских Соборов с толкованиями. – Москва : Московское Общество любителей духовного просвещения, 1877. – Репринт. – Москва : Паломник, 2000. – С. 630–631.

¹⁹¹ Там же. – С. 172–173.

¹⁹² Правила Святых Вселенских Соборов с толкованиями. – С. 173–174.

истинное рукоположение священнослужителей. Этот вопрос весьма актуален в наше противоречивое время, когда в лоне Церкви возникают различного рода расколы.

Безусловно, приведенный выше материал не является до конца исчерпывающим. Вопрос о поставлении в священническое достоинство, равно как и само служение и жизнь клириков, включает в себя еще не малое количество особенностей и тонкостей.

БИБЛИОГРАФИЯ:

I. ИСТОЧНИКИ

1. Правила Святых Апостолов и Святых Отец с толкованиями. – Москва : Московское Общество любителей духовного просвещения, 1876. – Репринт. – Москва : Паломник, 2000. – 627 с.
2. Правила Святых Вселенских Соборов с толкованиями. – Москва : Московское Общество любителей духовного просвещения, 1877. – Репринт. – Москва : Паломник, 2000. – 736 с.
3. Правила Православной Церкви с толкованиями Никодима, епископа Далматинско-Истрийского: в 2 т. – Санкт-Петербург : Издание Санкт-Петербургской духовной академии, 1911. – Т. 1. – 640 с.
4. Положение о епархиальных викариатствах Русской Православной Церкви // Собрание документов Русской Православной Церкви: в 2 т. – Москва : Издательство Московской Патриархии РПЦ, 2013. – Т. 1. – 538 с.

II. ИССЛЕДОВАНИЯ

1. Бердников, И. С. Канон по его церковно-юридическому смыслу и по фактическому составу / И. С. Бердников // Православная Богословская энциклопедия / Под ред. Н. Н. Глубоковского. Санкт-Петербург: Издание преемников профессора А. П. Лопухина, 1907. – Т. VIII. – С. 315.
2. Красножен, М. Е. Каноны церковные / М. Е. Красножен // Православная Богословская энциклопедия / Под ред. Н. Н. Глубоковского. Санкт-Петербург : Издание преемников профессора А. П. Лопухина, 1907. – Т. VIII. – С. 388.
3. Смирнов, Е. И. История Христианской Церкви / Е. И. Смирнов. – Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2007. – 768 с.

III. СПРАВОЧНАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Греческо-Русский словарь / Составитель А. Д. Вейсман. – Санкт-Петербург, 1899. – 1370 с.